

АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого, Барнаульского городского комитетов ВКП(б) и краевого Совета депутатов трудящихся

№ 145 (6787) || Пятница, 16 июля 1943 года || Цена 20 коп.

Преодолеть отставание на заготовке кормов

О СНОВНОЕ и главное в развитии социалистического животноводства — это создание прочной кормовой базы. Совнарком ССР и ЦК ВКП(б) в постановлении «О мерах увеличения поголовья скота в колхозах и совхозах и повышения его продуктивности» обратили особое внимание на заготовку кормов в колхозах и совхозах. Только имея достаточный запас грубых и сочных кормов, можно успешно развивать животноводство и увеличивать его продуктивность.

Однако эта простая истина, как видно, не дошла до сознания многих руководящих работников районов нашего края. Иначе чем можно объяснить исключительно тревожное положение в крае с сенокосом и закладкой силоса. Многие районы буквально игнорировали указания крайкома ВКП(б) и крайисполкома о развертывании сенокосения еще в начале июня. Целый месяц раскачивались, готовились, а траву не косили, силос не закладывали.

Что сделали руководители Панкрушихинского района для того, чтобы обеспечить животноводство района достаточным количеством корма? Очень мало. До последних дней в колхозах этого района на сенокосе было занято меньше половины имеющихся машин, а ручная косьба почти нигде не организована. Такая беспечность привела к тому, что панкрушихинцы выполнили план по сенокосу только на 14 процентов, а по закладке силоса — на 2,7 процента.

Плохи дела и в Шипуновском районе, выполнившием план сенокосения на 22 процента, а силосования — на 16 процентов. В чём дело? Почему шипуновцы плохо сеяли и столь же плохо заготавливали корма? Исключительно потому, что председатель райисполкома тов. Тарасов и секретарь райкома ВКП(б) тов. Гурьев предоставили заготовку кормов самотёку. Возьмите шипуновский колхоз «Новый мир», где председателем тов. Макаренко. Здесь из четырёх сено-косилок работает всего только одна и совершенно не организована косовица вручную. В колхозе имени Максима Горького ухтирились скосить всего-навсего пять гектаров трав. Председатель этого колхоза тов. Киктев должен был поставить на сенокос 18 косилок, но не поставил ни одного. И эти явные саботажники продолжают безнаказанно срывать одну из важнейших хозяйствственно-политических кампаний.

Кормзаготовки — это вопрос дальнейшего развития животноводства, вопрос снабжения продуктами страны и Красной Армии, ведущий кровопролитные бои с немецко-фашистскими оккупантами. Чем больше будет заготовлено кормов, тем успешнее мы сумеем выполнить план развития животноводства, обеспечим страну и Красную Армию всем необходимым для разгрома врага.

Конференция

На днях состоялась четвёртая конференция стахановцев Н-ского завода. Созыв её совпал с знаменательным днём — присуждения заводу переходящего красного знамени Государственного Комитета Обороны.

После доклада директора о работе было оглашено, решение заводского жюри о присуждении переходящего красных знамён лучшим цехам. Первое переходящее

стахановцев

знамя и премия в 20 тысяч рублей вручены коллективу цеха, где начальником тов. Бражниченко. Второе переходящее знамя вручено цеху, которым руководит тов. Грушко. В книгу почёта занесены имена 34 знатных людей завода.

На конференции выступил секретарь крайкома ВКП(б) тов. Лобанов.

Сеноуборка — дело сезонное. Потеря времени на сеноуборке — это потеря драгоценного коры. Не допустить этого, удвоить и утроить темпы сеноуборки, обеспечить выполнение плана заготовки кормов — важнейшая задача местных партийных и советских руководителей.

Французский Комитет Национального Освобождения генералу ЖИРО, генералу де ГОЛЛЮ АЛЖИР.

В день национального праздника Франции шлю Вам и в Вашем лице французскому народу от правительства и народов Советского Союза и от себя лично искренние поздравления.

Советский Союз приветствует крупнейшее единство французского народа, мужественно борющегося против немецко-фашистских оккупантов. Советский народ твёрдо уверен, что недалёк день нашей общей победы над гитлеровской Германией, день освобождения и возрождения свободной, демократической, независимой Франции.

И. СТАЛИН.

Указ Президиума Верховного Совета СССР

о присвоении звания ГЕРОЯ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО ТРУДА АКАДЕМИКУ КРЫЛОВУ АЛЕКСЕЮ НИКОЛАЕВИЧУ

За выдающиеся достижения в области математических наук, теории и практики отечественного кораблестроения, многолетнюю плодотворную работу по проектированию и строительству современных военно-морских кораблей, а также крупнейшие заслуги в деле подготовки высококвалифицированных специалистов для Военно-Морского Флота присвоить звание Героя Социалистического Труда с вручением ордена Ленина и золотой медали «Серп и молот» академику Крылову Алексею Николаевичу.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль.
13 июля 1943 г.

От Советского информбюро

Оперативная сводка за 13 июля

13 июля наши войска продолжали вести бои с пехотой и танками противника на БЕЛГОРОДСКОМ направлении.

На ОРЛОВСКО-КУРСКОМ направлении за истекший день противник крупных атак не предпринимал.

Наши войсками на Белгородском направлении за день боёв подбито и уничтожено 96 немецких танков. По неполным данным в воздушных боях и зенитной артиллерией сбито 13 немецких самолётов. По уточнённым данным за 12 июля на Орловско-Курском и Белгородском направлениях в воздушных боях и огнём зенитной артиллерии сбито не 18 самолётов, а 79 самолётов противника.

* *

На Орловско-Курском направлении противник, после провала всех его попыток прорвать нашу оборону, крупных атак не предпринимал. В течение дня происходила артиллерийско-миномётная перестрелка и разведка боем. В районе одного населённого пункта пехота немцев, при поддержке танков, пыталась атаковать наши позиции. Атака гитлеровцев была отбита. Противник отброшен, оставив на поле боя подбитые танки и до 400 трупов своих солдат и офицеров. На другом участке артиллеристы Н-ской части подбили 5 самоходных орудий, рассеяли и частью уничтожили до батальона немецкой пехоты. На других участках происходили стычки небольших отрядов и действия разведывательных групп.

* *

На Белгородском направлении продолжались ожесточённые бои. Немцы стремятся любой ценой добиться успеха, но повсюду встречают упорное сопротивление советских войск. На отдельных участках наши части нанесли контрудары и потеснили гитлеровцев, вклинившихся в нашу оборону. Противник несёт тяжёлые потери в технике и живой силе.

Только в течение вчерашнего дня на разных участках нашими бойцами подбито и уничтожено более ста немецких танков, в том числе 20 танков типа «Тигр», уничтожено 250 автомашин и много живой силы противника.

Со всех участков Белгородского направления поступают сообщения о том, что наши бойцы и командиры ведут самоотверженную борьбу с противником. Двенадцать раз атаковали немцы хутор, который обороняло гвардейское подразделение капитана Дзюбина. Отважные гвардейцы уничтожили 11 танков, истребили 300 гитлеровцев и не отступили ни на шаг. На одном участке немцам, ценой тяжёлых потерь, удалось захватить населённый пункт. Решительной контратакой подразделения капитана Томина и старших лейтенантов Федулова и Михина восстановили положение. В уличном бою красноармейцы истребили до 400 вражеских солдат и офицеров, захвачи-

зали железодорожное полотно управляемыми фугасами и засели в укрытия. Вначале прошёл состав с порожняком, затем поезд с лесоматериалами. Наконец, показался ожидаемый эшелон. Когда он проходил по заминированному участку, подрывники включили ток. Взрывом разбита паровоз и 11 платформ. Находившиеся на них танки приведены в полную негодность. Группа партизан отряда «За родину» сожгла немецкий самолёт, сделавший вынужденную посадку.

* *

Как уже сообщало Совинформбюро, гитлеровцы 6 и 7 июля заявили, что на Орловско-Курском и Белгородском направлениях не немцы перешли в наступление, а Красная Армия. Захваченные в плен немецкие солдаты рассказывают:

Пленный ефрейтор 1 роты 6 сапёрного батальона 6 немецкой пехотной дивизии Бруно Формелла показал: «В воскресенье 4 июля, командир вызвал группу сапёров, в том числе и меня, и приказал отправиться вместе с пехотинцами сделать проходы в минных полях, расставленных русскими. Командир заявил: «Сегодня ночью немецкая армия перейдёт в наступление. Гитлер поставил перед нами задачу — занять русских в котле и занять Курск». Нам не удалось незамеченными пробраться к минному полю. Как только мы слустились в лощину, русские открыли стрельбу. Многие солдаты были убиты, а меня взяли в плен».

Пленный обер-ефрейтор 11 роты 87 мотострелкового полка 36 немецкой моторизованной дивизии Бауман рассказал: «Вечером 4 июля командир роты зачитал нам приказ Гитлера, в котором было сказано:

«Утром 5 июля немецкая армия начнёт решающее наступление».

Пленный ефрейтор 8 роты 533 полка 383 немецкой пехотной дивизии Франц Броц рассказал: «Вечером 4 июля командир роты обер-лейтенант Столпе перед строем зачитал приказ Гитлера, в котором говорилось: «Завтра начинается большое наступление немецких войск. Это наступление имеет решающее значение. Немецкие войска должны окончательно разгромить Красную Армию».

Приведённые выше заявления, как и показания многих других пленных немецких солдат, разоблачают жульнический трик ставки Гитлера, пытавшейся отрицать наступление немецких войск на Орловско-Курском и Белгородском направлениях.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Оперативная сводка за 14 июля

В течение 14 июля на БЕЛГОРОДСКОМ направлении наши войска продолжали вести бои с наступавшими танками и пехотой противника.

На ОРЛОВСКО-КУРСКОМ направлении за истекший день противник атак не предпринимал.

Наши войсками на Белгородском направлении за день боёв подбито и уничтожено более 100 немецких танков. По неполным данным, в воздушных боях сбито 47 немецких самолётов.

По уточненным данным, за 13 июля на Орловско-Курском и Белгородском направлениях в воздушных боях и огнём зенитной артиллерии сбито не 13 самолётов, а 158 самолётов противника.

* * *

На Белгородском направлении противник предпринял несколько атак крупными силами пехоты и танков, но вскоре встретил упорное сопротивление наших войск и не добился успеха. На отдельных участках советские войска нанесли врагу контрудары и выбили противника из нескольких населённых пунктов. В бою за эти населённые пункты немцы потеряли только убитыми до 2000 солдат и офицеров. В районе одной высоты Н-ской танковой части уничтожила 35 немецких танков, из них 7 танков типа «Тигр», 5 самоходных орудий и истребила свыше 600 гитлеровцев.

Бои и командиры Красной Армии, сражавшиеся на Белгородском направлении, наносят тяжёлые потери немецко-фашистским оккупантам. Подразделение бронебойников, под командованием гвардии лейтенанта Бугаева, ночью пробралось в тыл противника. Когда танки и пехота немцев пошли в атаку, наши бойцы внезапно с тыла открыли огонь. Бронебойники сожгли 12 вражеских танков, 10 автомашин и истребили до 200 гитлеровцев. Атака немцев была сорвана. Командир и наводчик орудия — братья Ерохины подбили 6 танков и уничтожили 2 автомашины противника. Снайпер Григорий Максимов за два дня истребил 52 гитлеровца.

* * *

Нашей авиацией в Финском заливе потоплен немецкий транспорт, в Баренцовом море потоплены транспорт и танкер противника.

* * *

Севернее Чугуева советские артиллеристы уничтожили две самоходные пушки противника, обстрелившие наши позиции. На другом участке наша разведывательная группа проникла в расположение противника, истребила 30 гитлеровцев и, захватив пленных, благополучно вернулась в свою часть.

* * *

На Ленинградском фронте наши подразделения артиллерийским и миномётным огнём разрушили 12 вражеских ДЗОТов и 17 блиндажей, уничтожили миномётную батарею и взорвали два склада боеприпасов. Группа разведчиков под командованием младшего лейтенанта Попова, в схватке с противником истребила 10 белофиннов.

* * *

На Карельском фронте противник пытался овладеть переправой, которую охраняли бойцы подразделения под командованием капитана Богатырева. Три раза гитлеровцы бросались в атаку, но не доби-

Бомбардировка нашей авиацией железнодорожного узла Орел

В ночь на 14 июля наша авиация подвергла ожесточённой бомбардировке железнодорожный узел Орёл. Советские лётчики сбросили фугасные и зажигательные бомбы на скопления эшелонов противника и склады боеприпасов. Воз-

никло много очагов пожаров, которые потом слились в один большой пожар, охвативший всю центральную часть железнодорожного узла. Произошло несколько сильных взрывов. Все наши самолёты вернулись на свои базы.

Большие потери немцев

БЕЛГОРОДСКОЕ НАПРАВЛЕНИЕ, 10 июля. (Спецкорр. ТАСС). С неослабевающим направлением продолжаются ожесточённые бои на Белгородском направлении. Наши войска, предпринимая частные контратаки, причиняют наступающему противнику большой урон в живой силе и технике. Большие потери фашистам наносят советские танкисты. За один день боёв танкисты Н-ской части подбили 24 немецких танка и истребили 115 гитлеровцев.

Сокрушительный огонь наших противотанковых орудий.

Артиллеристы Н-ской части в течение двух дней ожесточённых боёв подбили 37 тяжёлых и средних танков противника, уничтож-

Судебный процесс по делу о зверствах немецко-фашистских захватчиков и их пособников на территории гор. Краснодара и Краснодарского края в период их временной оккупации

14го июля с. г. в гор. Н. на Северном Кавказе в Военном Трибунале под председательством полковника юстиции т. Майорова Н. Я. и при государственном обвинителе генерал-майоре юстиции т. Яченко Л. И. началось слушанием дела о зверствах немецко-фашистских захватчиков и их пособников из территории гор. Краснодара и Краснодарского края в период их временной оккупации.

По настоящему делу преданы суду по обвинению в преступлениях, предусмотренных ст. ст. 58—1 «а» и 58—1 «б» Уголовного Кодекса РСФСР (измена родине): Кладов И., Котомцев И., Ластовина М., Мисан Г., Напоц Ю., Павлов В., Парамонов И., Пушкин Н., Речкалов И., Тищенко В. и Тучков Г.

Обвиняемых защищают по назначению от суда члены коллегии защитников Назаревский А. И., Якуненко В. И., Казначеев С. К.

В вечернем заседании Военного Трибунала было оглашено обвинительное заключение.

Обвинительное заключение подробно воспроизводит жуткую картину массовых убийств ни в чём невинных советских людей, которых были тысячи уничтожены немецко-фашистскими захватчиками, временно оккупировавшими Краснодарский край.

Данными предварительного следствия установлено, что все эти зверства, насилия и пытки проводились частями и карательными органами 17-й немецкой армии под командованием генерал-полковника Руффа.

Непосредственное руководство и осуществление всех этих зверств было возложено на краснодарское гестапо, во главе с шефом гестапо немецким полковником Кристманом.

В состав гестапо входила особая карательная команда тайной полиции, под наименованием «зондеркоманда СС—10—А», которая непосредственно и осуществляла все эти злодеяния.

Следствием установлены факты: издавательство над арестованными и сожжение заключённых, содержащихся в подвалах краснодарского гестапо; массовых убийств больных краснодарской городской больницы, березанской лечебной колонии, а также детской красной больницы, расположенной на хуторе «Зяя речка Кочеты», Усть-Лабинского района.

Наконец, следствием установлены факты удушения окисью углерода в специально оборудованных автомашинах «душегубках» многих тысяч советских людей.

«Зондеркоманда СС—10—А» представляла собой карательную команду гестапо, насчитывающую около 200 человек. Начальником указанной «зондеркоманды» являлся шеф гестапо — немецкий полковник Кристман, а его непосредственными помощниками в деле истребления советских людей были немецкие офицеры: Раббе, Босс, Сарго, Сальге, Гац, Эрих Майер, Паша, Винц, Ганс Мюнстер, немецкие военные врачи тюрьмы и гестапо — Герц и Шустер, а также сотрудники гестапо — переводчики Якоб Эйкс и Штернерлан.

Кроме того, гестапо были захвачены и принимали участие во всех зверствах, привлечённые в качестве обвиняемых по настоящему делу, предатели Тищенко В., Тучков Г., Речкалов И., Ластовина М., Пушкин Н., Мисан Г., Напоц Ю., Парамонов И., Котомцев И., Павлов В., Кладов И.

Произведённым расследованием установлены следующие конкретные факты злодействий, совершенных в Краснодарском крае немецко-фашистскими захватчиками.

Вскоре после занятия Краснодара, в результате систематических облав и массовых арестов мирных жителей, подвалы краснодарского гестапо были до отказа переполнены заключёнными. Никакого «следствия» по делам этих сотен и тысяч ни в чём невинных людей не производилось. Арестованые подвергались самим изощрен-

ным пыткам и избиениям, причём судьбу их лично решал своей властью шеф гестапо полковник Кристман, который издавал приказы о физическом уничтожении арестованных.

Начиная с осени 1942 года, немцы начали применять для уничтожения советских людей специальные оборудованные автомашины, которые получили известность среди населения под наименованием «душегубки».

«Душегубки» представляли собой крытые 5—7-тонные грузовики серого цвета с дизельмотором. Эти машины были обиты внутри оцинкованным железом и снабжены в задней части кузова двусторонней герметической закрывающейся дверью. В полу кузова находилась решётка, под которой проходила труба с отверстиями, соединявшаяся с выхлопной трубой мотора. Оработанные газы дизельмотора, содержащие окись углерода высокой концентрации, поступали в кузов машины, вызывая быстрое отравление и смерть от удушения помещённых внутри людей.

По несколько раз в неделю, а в январе месяце, перед отступлением немцев из Краснодара, по 2—3 раза в день «душегубки» загружались арестованными из подвалов здания гестапо, помещавшегося по ул. Орджоникидзе, 61. Погружкой обычно руководил застенчивый шеф гестапо, он же начальник гестаповской тюрьмы капитан Раббе. Перед этим арестованные раздевались, а затем по 60—80 человек загружались в «душегубку», дверь которой герметически закрывалась, и машина, простояв несколько минут с включенным мотором, направлялась к противотанковому рву, расположенному за заводом измерительных приборов. «Душегубку» обычно сопровождал конвой полицейских из «зондеркоманды СС—10—А». В противотанковом рву производилась выгрузка и беспорядочное закапывание людей, которые были уже умерщвлены газами в пути следования машины. В машину обычно загружались мужчины, женщины и дети совместно.

Чесмотря на то, что немцы пытались законоопределять этот чудовищный метод истребления советских людей, с течением времени жители, проживавшие по соседству с гестапо, а через них и местное население, узнали о назначении этих машин.

Узнали также о «душегубках» и арестованных, которые при посадке в машину начали оказывать сопротивление, оглашая двор гестапо криками и воплями, в связи с чем их вталкивали в машину посредством насилия. Крики несчастных вскоре после того, как включался мотор, постепенно затихали и находившиеся там люди погибали.

Свидетельница Гажик Евдокия Фёдоровна, наблюдавшая однажды картину насилия в машине «душегубку» одной арестованной женщины с пятилетней девочкой, показала:

«В этот «автобус» гестаповцы силой вталкивали женщину в возрасте, примерно, около 30 лет. Женщина в машине не шла, сопротивляясь и всё время рвась к стоявшей сзади девочке 4—5 лет, которая кричала: «Мамочка, мамочка, я поеду с тобой».

Не сумев осилить арестованную, гестаповец схватил девочку и смазал ей каким-то чёрным полужидким веществом губы и нос. Ребёнок моментально упал в бессознательное состояние и был брошен гестаповцами в кузов машины. Увидев всё происшедшее, мать подняла истерический крик и бросилась на гестаповца. После нескольких секунд борьбы гестаповцу удалось обессилевшую женщину втащить в машину.

В «душегубках» истреблялись не только арестованные, но и лица, случайно схваченные на улицах при массовых облавах.

При раскопках противотанкового рва среди жертв фашистских мер-

завцев были обнаружены трупы с корзинами и другими предметами, с которыми погибшие направлялись в город, на базар и т. п. При раскопке противотанкового рва в районе совхоза № 1 было обнаружено множество трупов, впоследствии опознанных родными. Так, житель гор. Краснодара Коломийцев Николай Кузмич опознал труп своей жены Коломийцевой Раисы Ивановны, арестованной гестапо 2.II.1943 г.

Работник завода «Краснолит» Петренко Василий Николаевич опознал труп своей жены Веры Зиновьевны, сына Юрия 7 лет и дочери Инны 3 лет. Жена Петренко была арестована вместе с детьми также 2.II.1943 г.

Свидетник георгиевской церкви гор. Краснодара Ильяев лично опознал известных ему жителей гор. Краснодара Луганского Кирилла, Головатого Владимира и других.

В августе 1942 г. в краснодарскую городскую больницу приехал врач гестапо немец Герц, который собрал сведения о численности и составе больных. Вокруг после этого Герц приехал в эту больницу с несколькими немецкими офицерами, которые осмотрели больницу и уехали.

22 августа Герц явился к главному врачу больницы доктору Башлаеву и обзвил ему и другим врачам, что согласно установке, полученной от немецкого командования, больные должны быть убиты из больницы. Вскоре во двор больницы прибыла «душегубка», куда начали насильно загонять больных.

В первый рейс было погружено около 80 человек, машина ушла и вскоре вернулась. В течение последующих двух часов машина сделала четыре рейса, забрав свыше 300 больных, которые все были умерщвлены указанным выше способом, а трупы их были выброшены в противотанковый ров у завода измерительных приборов.

Эти факты установлены показаниями очевидцев: Макарова, Канчинистова, Мохно и других.

Так, свидетель Мохно показывает:

«Сделав несколько рейсов, эта же машина подошла к корпсусу, где были больные мужчины. От немецкого офицера поступило распоряжение всех мужчин, могущих как-либо передвигаться, раздеть и выволочь их к машине. Здесь опять поднялся шум, стона и крики больных, но немцы зверствовали, они хватали их и вталкивали в машину, а тяжело больных на носилках выносили и немцы тоже бросали в машину».

Однажды в момент погрузки больных в машину на территорию больницы явился за справкой задолго до того, выпавший из больницы житель г. Краснодара Иван Иванович Котов. Один из немецких офицеров, наблюдавших за погрузкой, увидев Котова, схватил его и втолкнул в «душегубку». В дальнейшем, когда дверь машины захлопнулась и машина двинулась, то Котов, почувствовав удушье, порвал сорочку и, смошив её собственной мочой, закрыл себе рот и нос. Через некоторое время он впал в бессознательное состояние и очнулся уже в противотанковом рву, где он лежал среди беспорядочно сваленных трупов. Выбравшись из рва, Котов возвратился домой.

На следствии Котов показал:

«...Немец, стоявший у машины, с неясными мне выражениями бросился на меня, схватил сзади за воротник пиджака и втолкнул меня в машину. Когда я был брошен в машину, там уже находилось много людей. Сколько их было, не могу сказать. Здесь были мужчины и женщины. В машине было очень тесно. Люди стояли, прижавшись друг к другу. В машине стояли стёны, крики,

(Окончание на 3 странице).

Судебный процесс по делу о зверствах немецко-фашистских захватчиков и их пособников на территории гор. Краснодара и Краснодарского края в период их временной оккупации

(Окончание. Начало на 2 странице).

плач, люди совершенно обезумели, видимо, предчувствуя, что немецкие варвары готовят нам кошмарные пытки и смерть. За минуту в машину было брошено еще человек пять, после чего дверь машины захлопнулась и через несколько минут машина двинулась с места. Во время движения я почувствовал, что начинаю задыхаться. Я сорвал с себя рубашку, смочил её мочой и закрыл ею рот и нос: после этого сразу почувствовал облегчение».

После истребления больных краснодарской больницы, в ней было оставлено лишь 20 коек, на которые принимались новые больные. Однако фактически это отделение больницы явилось ловушкой, так как врач гестапо Герц дважды приезжал за новыми больными, поступавшими в это отделение, и также увозил их в «душегубку».

5 сентября 1942 года этот же гестаповец Герц явился в березанскую лечебную колонию и обзвил глав врача этой колонии Кирееву в присутствии врача Шаповаловой, что 7 сентября прибудет машина за больными, которых также нужно истребить. Киреев, попросил Герца не забирать хотя бы выздоравливающих, занятых на сельскохозяйственных работах.

Герц на это согласился и дал распоряжение выздоравливающим вывести в отдельное помещение. Утром 7 сентября «душегубка» прибыла в колонию и в ней начали грузить больных женщин, предварительно раздевая их донала. Многие из больных пытались сопротивляться, но их силой заставляли в «душегубку».

В общей сложности из березанской колонии было таким образом вывезено и истреблено 320 больных, трупы которых были замыты в противотанковом рву, расположенному в пяти километрах от колонии.

Через несколько дней после этого в колонию прибыла группа немцев во главе с офицером из гестапо Гансом Министром.

Эта группа разграбила все материальные ценности и продукты, принадлежащие колонии.

В октябре 1942 года в колонию было доставлено из Краснодара 17 больных, которые вследствие также были истреблены в «душегубке». Что же касается выздоравливающих больных, которые были оставлены по разрешению Герца, то 20 октября 1942 года их по приказу Ганса Министера погрузили в количестве 60 человек в грузовик и вывезли к противотанковому рву, где они были расстреляны. Перед этим одна из больных по имени Маруся в наступлении закричала: «Придут наши и отомстят за нас». Министр избил эту больную прикладом винтовки до крови, искалечив её лицо и голову. Больной Добунцов пытался бежать, но был убит выстрелом из винтовки.

В сентябре 1942 года немцы таким же образом организовали истребление больных детей, находившихся в детской краевой больнице, помещающейся на хуторе «Зия речка Кочеты», Усть-Лабинского района, Краснодарского края. В указанной больнице поселились офицер гестапо Эрих Майер и переводчик Якоб Эйкс. 21 сентября 1942 года в больнице подъехала одна «душегубка» и одна легковая машина, в которой прибыл врач Герц и с ним еще несколько немцев. В «душегубку» были в одних трусиках и майках помещены 42 больных ребёнка, которые были истреблены указанным выше способом. Трупки детей были сброшены в специальную большую яму, вырытую еще за несколько дней до этого в районе хутора «Чернышевка» местными жителями по приказанию Майера и Эйкса, якобы, для установки земляного орудия.

В процессе предварительного следствия по настоящему делу в 13-ти пунктах были разрыты ямы с закоренными в них трупами

жертв немецко-фашистских палачей и была произведена судебно-медицинская экспертиза. Из огромного количества обнаруженных в этих местах трупов были подвергнуты судебно-медицинскому исследованию 623 трупа, из них 85 трупов детей, 256 трупов женщин, 282 трупа мужчин, в том числе 182 трупа стариков.

На основании всесторонних судебно-медицинских, судебно-химических и спектроскопических исследований, экспертная комиссия в составе главного судебно-медицинского эксперта Наркомздрава ОСОР — доктора Прозоровского В. И., главного судебно-медицинского эксперта Наркомздрава РСФСР — доцента Смольянинова В. М., главного судебно-медицинского эксперта Красной Армии — доктора медицинских наук профессора Авдеева М. И., консультанта Московской городской судебно-медицинской экспертизы д-ра Семёновского П. С. и судебного химика Соколова С. М. — пришла к заключению, что причиной смерти 523 исследованных случаев было отравление окисью углерода, а в ста случаях смерть наступила в результате огнестрельных пульевых ранений, нанесенных в подавляющем большинстве случаев в голову.

В своем заключении комиссия экспертов показывает, что смертельное действие окиси углерода безусловно могло иметь место при поступлении отработанных газов от дизельмотора в закрытое помещение.

Комиссия констатировала:

«Если источник поступления окиси углерода (в том числе и выхлопные газы) находится в закрытом помещении, то концентрация окиси углерода в этом помещении нарастает чрезвычайно быстро, что может привести к наступлению смерти, даже в течение нескольких минут (до 5—10)».

Таким образом материалы судебно-медицинской экспертизы полностью подтвердили полученные предварительным следствием данные о массовом зверском уничтожении органами гестапо советских граждан, содержащихся под стражей в краснодарском гестапо, а также и других мирных жителей, больных, как взрослых, так и детей, находившихся на излечении в краснодарской больнице, в березанской лечебной колонии и краевой детской больнице.

Общее количество советских граждан, удушенных путем посредничества машины «душегубок», достигает 7000 человек.

Обвинительное заключение также излагает установленные обстоятельства массовых арестов и истязаний советских граждан в краснодарском гестапо.

В подвалах гестапо ежедневно производились избиения заключенных. Гестаповцы зверски избивали их шомполами, палками и ногами, загоняли им под ногти булавки и т. п. После этих пыток арестованные сбрасывались в подвал в бессознательном состоянии и обезображеные до неузнаваемости.

Особенно изощрялся в отношении истязаний арестованных шеф краснодарского гестапо полковник Кристман и врач гестапо Герц.

Свидетельница Мирошникова, сдавшаяся некоторое время в гестапо, показала:

«За время моего пребывания в камере 1—1 краснодарского гестапо я была очевидцем, когда с допроса в камеру сильно избитыми возвращались Бронник Вера, Яценко Ирина, Григорьева Груша и целый ряд других советских девушки и женщин. По их рассказам офицеры гестапо избивали их плетьми, ногами, предварительно раздав догона. Некоторые из них при допросе были изнасилованы. Возвращаясь в камеру, девушки были покрыты сплюшными кровоподтеками и струпьями запекшейся крови, некоторых из них в таком состоянии бросали в одиночки, где лишали воды или

выдавали сильно солёную воду». По показаниям свидетельницы Гажик, из подвалов, где содержались заключенные, систематически доносились воины о помощи. Нередко приходилось слышать, как заключенные кричали: «Дайте глоток воды или хотя бы кусочек хлеба, умирают дети».

Перед своим бегством из гор. Краснодара, вызванным наступлением Красной Армии, гестаповцы осуществили новое чудовищное злодеяние. 10.11.1943 года здание гестапо было подожжено отрядом «зондеркоманды СС—10—А» под руководством офицера Гана. Быстро распространившееся пламя и взрывы предварительно заложенных мин сделали невозможным спасение живо гоящих заключенных. Из пламени удалось выскочить только одному заключенному, фамилия которого осталась неизвестной, так как он вскоре скончался в результате перенесенных пыток и полученных при пожаре ожогов, что подтверждается показаниями свидетелей Рожковой, Доброй, Гажик и обвиняемого Пушкирева. В общей сложности количество арестованных советских граждан, погибших мучительной смертью при поджоге здания гестапо, достигает 300 человек. Некоторые из числа обгоревших трупов, обнаруженных потом в подвалах гестапо, носили на себе следы чудовищных пыток и издевательств. Так, например, среди этих трупов был обнаружен труп неизвестного мужчины средних лет с отрубленными руками.

В своем зверском стремлении истребить как можно больше советских граждан немецко-фашистские бандиты не останавливались перед самыми гнусными провокациями. Так, например, однажды населению города было объявлено, что на новом базаре будут продаваться мясные отходы (трешуха). Поверили в это обявление, голодные жители собирались в указанное место. Вместо мясных отходов туда прибыла крытая машина с полицейскими и немецкими солдатами, доставившая неизвестного краснофлотца, которого тут же в присутствии собравшихся повесили на столбе. В последний момент краснофлотец, обратившись к плачущей толпе, закричал: «Не плачьте! Плачите народа ответят тысячами своих жизней. Скоро наши придут и за всё отомстят».

В другом случае населению города было объявлено немецким командованием, что несколько тысяч пленных бойцов Красной Армии, якобы, будут проведены через город и что населению разрешено оказать им помощь продовольствием. В связи с этим большое количество жителей гор. Краснодара вышло навстречу, захватив с собой подарки и продукты, но вместо советских военнопленных им навстречу были щущены автомашины с немецкими ранеными солдатами, причем тут же была произведена фото и киносъемка, которая, по замыслу немецких провокаторов, должна была иллюстрировать «встречу», якобы устроенную советскими гражданами немецким солдатам.

Подводя итоги чудовищным злодействиям, установленным противодействием расследованием, обвинительное заключение указывает, что всю полноту ответственности за зверства и злодействия, учиненные в период оккупации гор. Краснодара и Краснодарского края, за пытки и издевательства, за массовые расстрелы и истребление изувеченными методами, путем удушения газами в специально приспособленных машинах, за сожжение и др. виды умерщвления на чём невинных советских граждан, в том числе стариков, женщин и детей, — несут руководители разбойничьего фашистского правительства Германии и немецкого командования, а в частности, командующий 17 армией генерал-полковник Руоф, а также непосредственные исполнители этих злодействий.

Кристман — полковник, шеф краснодарского гестапо

Раббе — капитан, заместитель шефа гестапо

Сальге — офицер гестапо

Сарго — офицер гестапо

Пашен — офицер гестапо

Босс — офицер гестапо

Винц — следователь гестапо

Ган — офицер гестапо

Мюнстер Ганс — офицер гестапо

Майер Эрих — офицер гестапо

Герц — врач гестапо

Шустер — врач гестапо

Эйкс Якоб — сотрудник гестапо

Шертерлан — сотрудник гестапо

Наряду с ними обвиняются во всех этих зверствах и злодеяниях привлеченные в качестве обвиняемых по настоящему делу: Тищенко В., Тучков Г., Реккалов И., Ластовина М., Пушкирев Н., Мисан Г., Напок Ю., Парамонов И., Котомцев И., Павлов В., Кладов И.

Все они на предварительном следствии признали себя виновными в предъявленных им обвинениях и дали подробные показания о своей предательской деятельности и соучастии в зверствах немецко-фашистских оккупантов.

Всем обвиняемым предъявлены обвинения по ст. 58—1 «а» и ст. 58—1 «б» Уголовного Кодекса РСФСР. Дело слушанием продолжится несколько дней.

* * *

Город Н., 14 июля. Сегодня перед судом Военного Трибунала Северо-Кавказского фронта представлена группа изменников родине, пособников врага, активных участников злодействий немецко-фашистских оккупантов на территории гор. Краснодара и Краснодарского края.

В переполненном зале присутствуют сотни трудящихся — рабочие и служащие предприятий и учреждений города Н., представители интеллигенции, колхозники, приехавшие на процесс из станиц. Многие из них являются живыми свидетелями кровавого шестимесячного хозяйничания немецко-фашистских извергов в городах и станицах Кубани. У многих из них гитлеровские оккупанты убили и замучили родных и близких, разграбили наложив многострадальным трудом имущество, лишили крова.

Дело слушается в открытом судебном заседании.

После краткого опроса подсудимых, устанавливающего их личность, и установления свидетелей, явившихся в судебное заседание, председательствующий полковник юстиции тов. Маиров оглашает обвинительное заключение.

С напряженным вниманием слушают присутствующие обвинительное заключение, вскрывающее чудовищную картину злодействий немецко-фашистских захватчиков и их пособников — изменников родине. Советский народ знает главных виновников этих злодействий. Обвинительное заключение называет их фамилии. Это преступное гитлеровское правительство, командующий 17-й немецкой армией генерал-полковник Руоф, начальник краснодарского гестапо полковник Кристман и его подручные — немецкие офицеры, торпедные врачи и переводчики. Придет время, эти изверги предстанут перед судом и полной мерой ответят за свои преступления, как сегодня несут ответ их пособники — 11 презренных изменников родине. Вместе с немецкими палачами эти выродки истязали и мучили советских людей, вталкивали их в «душегубки» — чудовищное порождение немецкого извергства, сопровождали машины, в которых людей отравляли окисью углерода, выбрасывали их трупы из машин, зарывали в противотанковый ров, участвовали в облавах и карательных экспедициях.

После оглашения обвинительного заключения все обвиняемые на вопрос председателя суда заявляли, что полностью признают себя виновными.

(ТАСС.)

СВОДКА

о ходе сеноуборки и закладки силоса в колхозах Алтайского края на 10 июля 1943 года (по данным краизметдела).

Районы	% выполн. плана сеноуборки	% выполн. закладки силоса
1. Карабуский	39,2	16,1
2. Парфёновский	36,7	4,6
3. Мамонтовский	35,7	12,4
4. Андреевский	35,6	5,5
5. Зональный	32,4	60,7
6. Ребрихинский	31,1	28,9
7. Локтевский	30,9	25,0
8. Краюшинский	30,0	78,4
9. Поспелихинский	30,0	7,9
10. Белоглазовский	29,1	27,6
11. Красношёковский	29,0	8,7
12. Троицкий	27,8	54,8
13. Новочихинский	27,7	12,6
14. Егорьевский	27,4	3,9
15. Калманский	27,1	0,9
16. Грязнухинский	26,8	64,3
17. Тальменский	25,6	22,3
18. Сорокинский	25,5	17,8
19. Благовещенский	25,3	7,2
20. Завьяловский	25,0	56,4
21. Смоленский	24,9	52,5
22. Родинский	23,7	нет
23. Б.-Истокский	23,7	53,6
24. Хабаровский	23,6	25,1
25. Алейский	23,6	18,0
26. Залесовский	23,4	47,4
27. Шарчинский	23,0	21,3
28. Шипуновский	22,6	15,8
29. Косихинский	22,4	33,9
30. Михайловский	20,8	

**Действующая Армия**

В составе военно-воздушных сил Красной Армии отважно борются французские лётчики эскадрильи «Нормандия».

Президиум Верховного Совета СССР наградил офицерский состав «Нормандии» орденами Отечественной войны I и II степеней.

НА СНИМКЕ: группа лётчиков эскадрильи «Нормандия» беседует с советскими лётчиками.

Фото Е. Капланского. (Фотохроника ТАСС).

Оберегать исторические памятники

БИЙСК, 14 июля. (По телефону от нашего соб. корр.). Алтайский край богат историческими памятниками, местами, где сколачивались первые большевистские организации, а при власти Колчака — партизанские отряды, где за власть Советов сложили свои головы многие алтайцы-сабрияки. Но эти места в большинстве случаев совсем не отмечены.

Ярким примером в этом отношении служит город Бийск. Здесь несколько замечательных исторических мест, но о них можно упомянуть только в городском архиве и в музее. Вот дом № 32 на Советской улице. Здесь большевики устраивали подпольные собрания и хранили революционную литературу. После свержения власти Колчака в этом помещении состоялось

первое легальное заседание партийного комитета, которое обсуждало важнейшие вопросы укрепления боеспособности партизанских отрядов и создания органов советской власти. Почему бы не установить на здании мемориальную доску?

Не приведена в порядок могила расстрелянных революционеров Шадрина, Мерлина, Казанцева и Митрофанова. Нет памятника на могиле зверски замученного колчаковскими караульями члена Бийского Совдепа Фомченко. Оградка вся развалилась.

Всё это говорит о том, что местные партийные и советские организации не заботятся о сохранении исторических памятников.

В. МАРЬИН.

Книга о трудовых буднях

Книга о трудовых буднях боевого коллектива создаётся на заводе «8 лет Октября». В ней будет рассказана история рождения завода, борьба, которую ведут

трудники тыла по усилению помощи фронту.

Для участия в создании книги привлечены лучшие стахановцы, инженеры и техники завода.

И. КРАСЬКО.

Обилие ягод

На колхозных рынках Барнаула наблюдается обилие дикорастущих ягод. За последнюю декаду июля только на центральном рынке прошло ягод около 2,5 тонны. Особенностью много клубники и чёрной смородины. Можно также купить чернику, чёрную смородину и крас-

ную смородину. Из садовых ягод предлагают малину, виноград, смородину.

В качестве продавцов ягод выступают колхозники. Два центра ягод реализовал колхоз «Красный партизан», Барнаульского сельского района.

Улучшить работу Барнаулторга

В дни Великой Отечественной войны промышленность, транспорт и сельское хозяйство стали работать значительно лучше, но торговая работа, обслуживание потребителя в городе Барнауле всё ещё не на должной высоте. Барнаулторг работает крайне плохо. План за первое полугодие выполнен на 77 процентов. Промышленные предприятия при торге с существующей при нём промкомбинат работают также скверно. План по выпуску товаров широкого потребления выполнен лишь на 43 процента.

Заготовка незерновых сельскохозяйственных продуктов и дикорастущих плодов и ягод не проводится. Улов рыбы за полугодие составил 9 тонн, или 12 процентов к плану.

В Барнаулторге не уделяется должного внимания делу развития подсобного хозяйства. План построен выполнен на 50 процентов.

Посевы отдельных культур заросли сорняками настолько, что некоторые из них, например, морковь в количестве 6 гектаров можно считать погибшей.

При остром недостатке транспортных средств отношение к тягловой силе, к рабочим лошадям в Барнаулторге самое варварское. Об этом может свидетельствовать тот факт, что здесь в течение первого полугодия допущен падёж 20 рабочих лошадей.

Торговать культурно, по-советски — значит, прежде всего, всемерно удовлетворять запросы тружеников, значит известить образцовый порядок во всех торговых предприятиях: оборудовать помещения, организовать рабочее место.

К сожалению, этого не наблюдается. Торговые помещения Барнаулторга загрязнены, имеют жалкий вид. Об ассортименте нечего и говорить. В магазинах зачастую не бывает товаров первой необходимости: спичек, соли и т. д.

В Барнаулторге большая текучесть аппарата. И всё только потому, что нет должной заботы о кадрах.

Массово-политическая и воспитательная работа в колхозах отсутствует; соцсоревнование не организовано; производственные совещания не проводятся; трудовая дисциплина расшатана. Партиком и

ЗА РУБЕЖОМ**Десантные операции союзников на острове Сицилия**

ЛОНДОН, 13 июля. (ТАСС). Как официально сообщается, английские и канадские войска заняли на острове Сицилия Попаццоло, Рагузу, Флориду и Аугусту.

Во время последних операций взят в плен командир 206-й итальянской береговой дивизии генерал д'Авет. На острове действует 15-я армейская группа союзников, в состав которой входят английская 8-я армия, американская 7-я армия и канадские войска.

Соединившиеся английские и

канадские части продвигаются от побережья вдоль 40-милльного фронта от Онтало до Сиракуз. Американцы расширяют захваченную ими территорию вглубь острова на фронте от Джель до Ликаты.

По последнему сообщению английские войска высадились на побережье Сицилии близ Катании.

Как передаёт алжирское радио, войска союзников занимают в настоящее время на острове свыше 304 кв. миль.

Балканские партизаны усиливают удары по врагу

СТАМБУЛ, 13 июля. (ТАСС). Боевые действия партизан на Балканах доставляют всё больше забот оккупантам и их пособникам.

Фашистская печать встревожена действиями югославских патриотов, ни на один день не оставляющих в покое войска оккупантов. По заявлению «Пополо д'Италии» «хорошо вооружённые и обученные военному делу партизанские отряды возобновили свои активные действия, создав угрозу итальянским гарнизонам в главных центрах Югославии». Так недавно потерян значительную часть своего состава, в том числе командира полка, 383 итальянский пехотный полк.

В Греции по требованию оккупантов маринетточное «правительство» Раллиса приняло на днях специальный закон, согласно которому присоединившиеся к партизанам или сочувствующие им государственные чиновники подлежат таким же строгим наказаниям, как и пытающиеся бежать из Греции лица.

Отмечая усиление деятельности албанских партизан, итальянская газета «Стампа» сообщает, что в последних боях с партизанами понес тяжёлые потери итальянский кавалерийский полк «Флоренция». Командир этого полка полковник Людовико де Бартоломеус убит.

Рост поражёнческих настроений в Италии

СТАМБУЛ, 13 июля. (ТАСС). Итalo-фашистская печать с беспокойством отмечает рост поражёнческих настроений среди итальянского населения. По признанию итальянских газет, поражёнческие настроения проникают в ряды фашистской партии.

Многие фашисты, в том числе и главари местных организаций, исключены из фашистской партии за «отсутствие стойкости» и «поражёнческие настроения», а также за отказ носить фашистский значок.

Судя по заявлениям итальянских газет, многие фашисты теперь скрывают свою принадлежность к фашистской партии.

Антигерманские демонстрации во Франции

ЛОНДОН, 13 июля. (ТАСС). Газета «Дэйли мейл» сообщает о массовых демонстрациях протеста против насильственной отправки французских рабочих на гитлеровскую катогру, прошедших в ряде французских городов. На днях в Париже при отправке с восточного вокзала двух поездов, в которых находилось свыше 800 французских рабочих, произошли столкновения между немецкой охраной и рабочими. Отромная тол-

па собравшихся у вокзала пытаясь прорваться к поездам. Немецкие полицейские открыли стрельбу. Французские патриоты смыли охрану. Во время столкновения было ранено несколько гитлеровцев.

ТЕАТРЫ—КИНО**ГОСУДАРСТВЕННЫЙ МОСКОВСКИЙ КИАМЕРНЫЙ ТЕАТР**

Пока не остановится сердце. Завтра Раскинулась море широкое. Начало в 8-30 веч.

Летний театр города

Сегодня в 19 июля спектакли Днепропетровского Государственного драматического театра им. М. Горького. Питомцы славы.

Начало в 9 веч.

КИНО «РОДИНА»

В голубом зале Парень из нашего города.

В розовом зале Музыкальная история.

В программах новые киножурналы.

Начало сезона: 3, 5, 7, 9 и 11 час.

КИНО «ОКТЯБРЬ»

Парень из тайги

Сеансы: 3, 5, 7, 9, 11 час.

ГОСЦИРК

16, 17, 18 июля последние 3 дня закрытие летнего сезона большие цирковые представления в 2-х залах, при участии всей труппы цирка. Начало в 9 час. веч.

18 июля два прощальных утренника. Начало в 1 час. дня и в 4 час. дня.

ГОРСАД

Летний театр 17 и 18 июля ДВА ВЕЧЕРА одноактных пьес, миниатюр и водевилей.

При участии засл. арт. респ. М. Сокол.

Начало в 9-45 веч.

В саду играет оркестр-танцы с 10 час. веч.

Об охране посевов и урожая на коллективных и индивидуальных огородах в 1943 году

Решение исполкома Барнаульского горсовета депутатов трудящихся от 21 июня 1943 года.

В целях обеспечения охраны посевов и урожая на коллективных и индивидуальных огородах трудящихся исполнком горсовета решил:

1. Обязать всех руководителей предприятий, организаций и учреждений, имеющих земельные участки под посевами коллективных и индивидуальных огорода рабочих и служащих, обеспечить организацию охраны этих посевов от потравы, порчи и хищений.

2. Рекомендовать владельцам индивидуальных огородов организовать коллективную или личную охрану принадлежащих им огородов.

3. Предупредить всех владельцев крупного рогатого скота, коз, овец, свиней и домашней птицы, что за допущение потрав посевов на индивидуальных и коллективных огородах они будут привлечены к уголовной ответственности.

4. Просить органы суда и прокуратуры дела о потравах и хищениях с огородов рассматривать срочно и в соответствии с постановлением Пленума Верховного Суда СССР

5. Лица, нарушающие §§ 1 и 3 настоящего решения, подлежат в административном порядке штрафу до 100 руб. или исправительно-трудовым работам до 30 дней, а в особо злостных случаях привлекаются к уголовной ответственности.

6. Возложить контроль за выполнением настоящего решения на исполкомы районных Советов, городские отделы Рабоче-Крестьянской Милиции, депутатов городского и районных Советов.

Настоящее решение вступает в силу через 15 дней после опубликования в газете «Алтайская правда».

Председатель исполкома горсовета С. ЕСИН. Секретарь исполкома З. ЖАРКОВА.

Зам. ответственного редактора Я. ТЕРЕЩЕНКО.

Алтайский краевой земельный отряд

объявляет прием студентов на 1943/44 учебный год в Ключевской сельхозтехникум, на отделения: полеводческое, гидротехническое, агрономов-полеводов. Адрес: с. Ключи, Ключевского района.

Срок обучения 3 года. Принимаются лица в возрасте от 15 до 30 лет с законченным 7-летним образованием. Окончившие в 1941-42/43 годах неполные средние школы с отметками «отлично» и «хорошо», а также лица, демобилизованные из рядов РККА, имеющие подготовку не ниже 7 классов неполной средней школы (независимо от времени ее окончания), принимаются без испытаний. Все оставшиеся поступающие подвергаются приемным испытаниям: по Конституции СССР, русскому языку и литературе, математике в общие программы неполной средней школы. Начало занятий 1 октября 1943 г. Приемные испытания проводятся в период с 15 по 25 сентября. Прием заявлений до 15 сентября. Студенты обеспечиваются общежитием и столовой.

Утерянную круглую печать строительного участка № 64 считать недействительной.

Утерянную круглую печать колхоза «Мировой Октябрь», Гоньбинского сельсовета, считать недействительной.

ТЕЛЕФОНЫ РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЬСТВА: ответ. редактор 12—04, зам. редактора 15—48, отв. секретарь 15—84, партийный отдел 8—30, отдел промышленности и сельскохозяйственного отряда 19—22, отдел писем трудящихся 18—12, управляющий издательством 7—34, междугородний 17—78, дежурный телефон 15—48, технирук и стол заказов 3—06, главный бухгалтер, плановый и отдел объявлений 5—78, отдел кадров, АХО 20—25.